

# 习近平在中共中央政治局第十六次集体学习时强调 强化使命担当 创新思路举措 狠抓工作落实 努力建设强大稳固的现代边海空防

新华社北京7月31日电 中共中央政治局7月30日下午就推进现代边海空防建设进行第十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时发表重要讲话强调,推进现代边海空防建设,是国防和军队现代化的内在要求,是以高水平安全保障高质量发展的应有之义,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足国家安全战略和军事战略全局,统筹国内国际两个大局,把握边海空防新形势新特点新要求,强化使命担当,创新思路举措,狠抓工作落实,努力建设强大稳固的现代边海空防。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,边海空防是国家主权的重要标志、国家安全的重要门户、国家发展的重要保障,我们党历来高度重视。党的十八大以来,党中央坚持把边海空防建设摆在治国理政重要位置,加强党政军警民合力强边固防,领导实施边海空防领导管理体制、力量结构、政策制度等一系列重大改革,指挥开展边海空防一系列重大行动,有力捍卫了我国领土主权和海洋权益,维护了国家安全和发展战略主动。我国边海空防建设取得历史性成就,站在了新的起点上。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,我国边海空防内涵和外延发生深刻变化,影响因素更加错综复杂,边海空防建设面临新的机遇和挑战。要坚持系统观念,强化全局统筹,提高卫国戍边整体能力。要协调推进边海空防建设和沿边沿海地区经济社会发展,加强基础设施互联互通和共建共用,打造既能有效维护安全又能有力支撑发展的边海空防建设格局。要强化科技赋能,加强边海空防新型手段和条件建设,构建边海空防立体智能管控体系。要增进同有关国家睦邻友好和务实合作,为边海空防建设营造良好周边环境。

习近平指出,要认真贯彻党的二十大精神,深化边海空防重大问题研究,巩固提升已有改革成果,抓好既定改革任务落实,加强后续改革筹划,推动边海空防建设创新发展。要坚持边运行、边改革、边完善,优化边海空防领导管理体制,完善跨军地协调机制,加强相关法律法规建设,确保边海空防各项工作规范有序、顺畅高效。要做好国家空中交通管理工作,促进低空经济健康发展。要优化人民防空建设模式,构建现代人民防空体系。

## 中央宣传部 中央军委政治工作部 联合发布“最美新时代革命军人”

新华社北京7月31日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平强军思想,全面贯彻新时代政治建军方略,激励广大官兵聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,不断开创强军事业新局面,在中国人民解放军建军97周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。

李兴坤等11名官兵,是全军部队坚决听党指挥、勇扛强军使命、巩固纯洁光荣,把强军事业不断推向前进中涌现的先进典型。他们牢记初心使命、坚定理想信念,加强练兵备战、忠实履行职责,在平凡岗位上做出不平凡业绩。他们中有倾心倾情宣传普及党的创新理论的政治干部,有扎根基层建设过硬连队的带兵骨干,有向战精气搏击空空的“金头盔”飞行员,有向难攻坚精武强能的训练尖兵,有矢志创新科研为战的研

究专家,有为备战打仗提供信息支撑的技术骨干,有坚守高原守护官兵健康的医务工作者,有勇闯大洋潜心装备保障的操作能手,还有奋战在海防一线的国防动员先锋。他们的先进事迹,是人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明的鲜明体现,是全军官兵铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命昂扬风貌的生动反映。

广大官兵表示,要向“最美新时代革命军人”学习,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强,坚决履行新时代人民军队使命任务,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队、以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

## 中流击水更奋楫

### ——7月全国各地经济社会发展观察

7月是下半年经济运行开局的关键时段。防汛抗旱应对极端天气挑战,促就业推出新举措,重大项目压茬推进……行至年中,各地凝聚力量,奋楫前进,不断增进民生福祉,更好地推动高质量发展。

#### 观察之一:防汛抗旱确保农业“好丰景”

在湖南益阳市桃江县修山镇莲盆嘴村,种粮大户贺丽娟正组织村民进行晚稻抛秧。谈起刚收割完的早稻,贺丽娟说:“前段时间遭遇洪水,因为防护措施做得到位,早稻依然取得了不错的收成,平均亩产达到400公斤。”

受强降雨影响,益阳市部分农作物受灾。当地组织农业防灾减灾专家技术指导组68个,农机应急抢修小分队26个,选派1000余名农技人员,对农户开展帮扶。

“我们采取开沟沥水、改种补种、追施叶面肥、防治病虫害等措施,确保粮食面积不减少,产量不降低。”益阳市农业农村局种植业管理科科长蒋上志说。

今年入夏以来,我国多地遭遇不同程度洪涝干旱灾害,秋粮形势备受关注。各地各部门积极采取措施,加快灾后农业生产恢复。农业农村部召开防灾减灾秋收秋种工作推进视频会议,要求各地主要素全环节做好农业防灾减灾应对工作;黑龙江全力降低局地低温、强降雨天气对农业生产造成的影响;安徽紧盯气象灾害,分区分类抓好病虫害防控;甘肃积极应对强降雨对农业和畜牧业造成的危害,减少因灾损失……

据介绍,今年夏粮增产72.5亿斤,达到2995.6亿斤,再创历史新高。根据农业农村部农情调度,秋粮面积比上年稳中有增,作物长势总体正常。

【记者观察】当前是防汛抗旱的关键期,也是秋粮作物产量形成的关键期。各地各部门及时部署防汛抗旱措施,抓好改种补种、补种补苗,防范“早涝急转”,最大限度减少极端天气对农业生产的影响,奋力夺取秋粮和全年粮食丰收。

#### 观察之二:多措并举促进就业

盛夏时节,北京高校毕业生迎来一场暑期招聘会,来自人工智能、互联网等领域的上百家企业带来1000余个岗位。这是“2024年暑期北京地区毕业生就业服务月活动”内容之一。

“就业服务专员主动给我打电话,根据我的专业方向、薪资需求、职业发展规划推荐岗位。”北京顺义本科毕

业生刘佳佳说,目前她已顺利入职一家企业。

北京市就业促进中心毕业生就业服务处处长丁玢说,毕业生离校,就业服务“不离线”,举办线下招聘会的同时,线上招聘会和“直播带岗”“空中课堂”也持续助力毕业生求职。

当前正值高校毕业生离校就业季。人力资源和社会保障部启动2024年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,对离校未就业高校毕业生和登记失业青年,集中提供招聘对接、困难帮扶、能力提升等就业服务。

7月以来,各地各部门多措并举促进就业:浙江杭州为外地求职创业青年提供“青荷驿站”七天免费住宿;上海将招聘会开进黄浦区外滩商圈;宁夏组织劳务输出促进农村劳动力就业;江西南昌创新采用“夜市+招聘”“文旅+招聘”等形式,举办“洪漂人才荟”系列活动……

【记者观察】就业是最基本的民生。各地各部门坚持精准施策与普惠服务相结合,强化岗位开发、服务保障,集中力量开展就业帮扶。今年以来,全国城镇调查失业率持续低于去年同期水平,就业形势保持总体稳定。

#### 观察之三:推进项目建设稳“压舱石”

7月13日,山东潍坊至烟台高速铁路联调联试正式启动,潍烟高铁通车运营进入倒计时。

潍烟高铁正线全长237.3公里,设计时速350公里,途经潍坊、青岛、烟台多地。“线路开通将为沿线企业提供更多的合作机会和发展空间。”烟台高铁大环智能装备有限公司相关负责人朱浩洋说。

年中是各地全年重点项目建设取得阶段性成效、下半年重点项目集中开工关键时段。

7月初,安徽607个重大项目集中开工动员,总投资达4105亿元,年度计划投资716.2亿元;其中,50亿元以上的项目有7个。这些重大项目覆盖制造业、基础设施、服务业、社会民生及其他项目。

在广东,粤港澳大湾区天然气管线专用山岭隧道——深圳白石岭隧道全线贯通;在浙江,杭州湾跨海铁路大桥中航道桥3个主塔桩基全部完工……

【记者观察】重大项目是经济发展的“压舱石”,也是扩大有效投资的重要抓手。7月以来,各地多个重大项目加快落地。这些项目结构优、带动作用强,新质生产力特征明显,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

#### 观察之四:暑期文旅消费场景丰富多彩

成都宽窄巷子、都江堰等地游人如织。四川大剧院中外知名剧目轮番上演;到文殊坊夜游,体验老字号新国潮……暑期,四川文旅部门推出夜娱、夜游、夜读等新场景。

“在宽窄巷子,一边品尝川菜小吃,一边看川剧变脸,新鲜有趣。”来自湖南的游客杨帆说。



7月30日,村民在贵州省威宁县草海镇郑家营村万寿菊收购点卸下万寿菊。(新华社发)

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

【记者观察】进入暑期,各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点,丰富文旅消费产品供给,打造“文旅+”多种模式,促进文旅与相关领域深度融合,培育新业态新场景,激发消费新动能。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 实现建军一百年奋斗目标 开创国防和军队现代化新局面

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面》。

文章强调,如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。必须贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,坚持边斗争、边备战、边建设,坚持机械化信息化智能化融合发展,加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化,提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,有效履行新时代人民军队使命任务。

文章指出,要全面加强人民军队党的建设,确保枪杆子永远听党指挥。全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力。全面加强军事治理,巩固拓展国防和军队改革成果,完善军事力量结构编成,体系优化军事政策制度。巩固提高一体化国家战略体系和能力。

文章强调,人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队,有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整,有信心、有能力为中华民族伟大复兴提供战略支撑,有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献!

## 我国已建成投运 新型储能装机4444万千瓦

新华社北京7月31日电 国家能源局31日举行新闻发布会,介绍上半年新型储能发展情况。截至2024年上半年,全国已建成投运新型储能项目累计装机规模达4444万千瓦/9906万千瓦时,较2023年底增长超过40%。

国家能源局能源节约和科技装备司副司长边广琦说,从地区分布看,西北、华北地区已投运新型储能装机占全国超过50%。其中,西北地区27.3%、华北地区27.2%、华中地区15.3%、南方地区15.2%、华东地区14.6%、东北地区0.4%。

从技术路线看,多个压缩空气储能、液流电池储能、钠离子电池储能项目投产,构网型储能探索运用,推动技术多元化发展。

截至2024年上半年,已投运锂离子电池储能占比97%,压缩空气储能占比1.1%,铅炭(酸)电池储能占比0.8%,液流电池储能占比0.4%,其他技术路线占比0.7%。从应用场景看,独立储能、共享储能装机占比45.3%,新能源配建储能装机占比42.8%,其他应用场景占比11.9%。

根据电网企业统计数据,国家电网经营区2024年上半年新型储能等效利用小时数达390小时、等效充放电

次数约93次,较2023年上半年分别提高约100%、86%。在市场运行较为成熟的山东、甘肃等地区,新型储能调用水平进一步提升。南方电网经营区2024年上半年新型储能等效利用小时数达560小时,已接近2023年全年调用水平。

下一步,国家能源局将加强规划引领,强化试点示范,优化调度运用,健全标准体系,完善市场机制,持续推动新型储能行业高质量发展。

## 湖北今年以来完成长江 入河排污口整治近1.2万个 完成率95.6%

新华社武汉7月31日电 记者从湖北省生态环境厅获悉,今年以来,湖北省排查的12480个长江入河排污口,已累计完成整治11937个,完成率达95.6%。

据介绍,湖北各级生态环境执法机构持续保持生态环境执法高压态势。今年以来,全省共立案1585件,对1037件环境违法案件依法作出行政处罚决定,罚款金额6902.8万余元。

此外,湖北省生态环境厅联合法院、检察院、公安等部门,查处涉危险废物违法案件102件,罚款金额约680.7万元,移送公安机关涉嫌犯罪案件40件;查处涉在线监测违法案件51件,罚款金额约427.2万元,移送公安机关涉嫌犯罪案件11件。

湖北省生态环境流域治理综合行政执法局局长杨龙文说,湖北生态环境部门将持续开展专项整治行动,保持打击各类环境违法犯罪的高压态势,进一步加强科技赋能,提升执法水平,筑牢环境违法犯罪防线。

## 兰州中川国际机场 三期扩建工程主体工程竣工



这是7月31日拍摄的兰州中川国际机场T3航站楼内景。当日,历时1400多天建设的兰州中川国际机场三期扩建工程主体工程竣工,即将转入各项验收和联合试运转阶段。(新华社发)